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СИСТЕМА ДЖЕРЕЛ ЕКОРЕСУРСНОГО ПРАВА

Стаття присвячена дослідженню системи джерел екоресурного права Укра-
їни як юридичної основи управління побутовими відходами в Україні. У статті 
досліджуються чинні джерела екоресурсного права України та ті джерела пра-
ва, які в перспективі можуть долучитися до його системи.

Ключові слова: побутові відходи, законодавство України, право Європей-
ського Союзу, Угода про асоціацію, Директиви ЄС.

Статья посвящена исследованию системы источников экоресурного права 
Украины как юридической основы управления бытовыми отходами в Украине. 
В статье исследуются действующие источники экоресурсного права Украины 
и те источники права, которые в перспективе могут присоединиться к его системе.

Ключевые слова: бытовые отходы, законодательство Украины, право  
Европейского Союза, Соглашение об ассоциации, Директивы ЕС.

The article is devoted to the study of the system of sources of environmental 
rights of Ukraine as a legal basis for management of domestic wastes in Ukraine.  
The article examines the current sources of environmental rights of Ukraine and 
those sources of law, which in the future can join its system.

Key words: household waste, legislation of Ukraine, European Union law, asso-
ciation agreement, EU Directives.

Вступ. Будь-яке правове утворення неможливо уявити без джерел права, у яких 
воно знаходить свою матеріалізацію та фіксацію. Це повною мірою стосується екоресурсно-
го права України як юридичної основи управління побутовими відходами в Україні.

Розгляд джерел права, які містять норми, що виступають юридичною основою здійс-
нення функції публічної адміністрації України з управління побутовими відходами в Украї-
ні, найкраще зробити з позиції системного підходу. Водночас застосування саме системного 
підходу до джерел права цього правового утворення дає змогу впорядкувати норми екоре-
сурсного права України, визначити їхні взаємозв’язки як у межах цієї підгалузі особливого 
адміністративного права України, так і в межах адміністративного права як фундаменталь-
ної галузі в системі права України.

Постановка завдання. Незважаючи на те, що функція публічної адміністрації Украї-
ни щодо управління побутовими відходами є не новою для України, однак за роки незалеж-
ності не сформувалося досконалого законодавства про побутові відходи. Як справедливо 
зазначається в Національній стратегії наближення (апроксимації) законодавства України 
до права ЄС у сфері охорони довкілля, нормативно-правова база, яка регламентує поводжен-
ня з відходами в Україні, є розгалуженою, їй властива низка правових прогалин, застарілість 
багатьох нормативних документів; зокрема, існують розбіжності в понятійному апараті, 
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а також нерозвиненість сучасних концептуальних положень [1, с. 11]. Очевидно те, що ці 
проблеми визначають напрям спрямування зусиль науковців і практиків щодо вдосконален-
ня нормативного регулювання, зокрема щодо управління побутовими відходами в Україні.

Крім того, аналіз законодавства України про відходи [2] дає можливість стверджува-
ти те, що юридичне регулювання здійснення функції публічної адміністрації України щодо 
управління побутовими відходами не виокремлено із загальної маси нормативного регулю-
вання поводження з відходами в Україні. Це, на наш погляд, створює проблеми для 1) при-
ватних осіб, адже вони не знають своїх прав та обов’язків, межі дозволеного у сфері управ-
ління побутовими відходами в Україні; 2) суб’єктів публічної адміністрації України, адже 
вони чітко не розуміють ті завдання, які перед ними ставляться в цій сфері, межі та зміст 
своїх повноважень, а також межі своєї діяльності стосовно приватних осіб; 3) суддів під час 
здійснення правосуддя у справах, пов’язаних із побутовими відходами, адже вони не знають 
досконало зміст прав, свобод і законних інтересів приватних осіб і повноваження суб’єктів 
публічної адміністрації у сфері управління побутовими відходами в Україні. Усе це зумов-
лює актуальність дослідження системи джерел екоресурсного права України.

Метою статті є окреслення системи джерел екоресурсного права України. Для досяг-
нення мети дослідження ми маємо вирішити такі дослідницькі завдання: 1) проаналізувати 
законодавство України з позиції наявності впорядкованої системи джерел права, які регулю-
ють порядок здійснення публічною адміністрацією України функції управління побутовими 
відходами в Україні; 2) визначити ті джерела права, які належать до системи джерел екоре-
сурсного права України; 3) визначити джерела права, які можуть у перспективі долучитися 
до системи екоресурсного права України.

Результати дослідження. Аналіз джерел права будь-якого правового утворення не-
можливо зробити не звернувшись до законодавства України, адже для суб’єктів права цін-
ними є, перш за все, офіційні документи, у яких вони дізнаються про свої права, свободи, 
законні інтереси та обов’язки, що на них покладені.

Аналізуючи законодавство України про відходи, а зокрема базовий Закон України 
«Про відходи» від 5 березня 1998 р. [2], можна побачити те, що він не містить вичерпної 
інформації про систему джерел права, які є юридичною основою для здійснення функції 
публічної адміністрації України щодо управління побутовими відходами. Хоча цей Закон 
України у ст. 2 нормативно визначив перелік законів України, які об’єднані в загальну кате-
горію «законодавство про відходи», проте закріплена категорія «законодавство про відходи» 
не охоплює всіх джерел права, які залучені до управління побутовими відходами в Україні. 
Крім того, така система не передбачає диференціації правового регулювання залежно від 
видів відходів, що, на наш погляд, ускладнює пошук тих норм, які стосуються управління 
окремими видами відходів, зокрема й побутовими. Очевидно, що цей перелік створювався 
з метою акцентування уваги саме на закони України, які становлять основу законодавства 
України про відходи, але дивно, чому в цей перелік не доданий Закон України «Про управ-
ління об’єктами державної власності» від 21 вересня 2006 р. [3], який є базовим Законом 
України з питань управління, зокрема, побутовими відходами як публічним майном. Саме 
тому ми пропонуємо внести зміни до ст. 2 Закону України «Про відходи» від 5 березня 
1998 р. та доповнити її цим Законом України, адже Закон України «Про управління об’єкта-
ми державної власності» від 21 вересня 2006 р. [3] має безпосередній стосунок до управлін-
ня побутовими відходами як публічним майном.

З огляду на фактичну відсутність чіткої нормативно визначеної системи джерел права, 
які визначають порядок здійснення публічною адміністрацією функції щодо управління по-
бутовими відходами в Україні, ми маємо звернутися до напрацювань учених щодо того, що 
ж має входити до переліку джерел права відповідного правого утворення. Варто відзначити 
те, що в науковій літературі існує досить багато підходів до побудови системи джерел права 
різних правових утворень. Наприклад, на думку представників науки фінансового права, 
головним джерелом фінансового права є Конституція України. А далі, зважаючи на чисель-
ність таких джерел права, їхню систему розкривають через проведення їх класифікації. 
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Критеріями такої класифікації є: а) характер правових норм, який передбачає поділ джерел 
фінансового права на нормативні та ненормативні; б) властивості правового регулювання 
та характер встановлення джерела фінансового права, що передбачає поділ таких джерел 
на нормативні правові акти, які є основними, а здебільшого і єдиними джерелами фінансо-
вого права; звичаї, санкціоновані компетентними органами у встановленому порядку; пре-
цедент і міжнародні договори [4, с. 70–72].

Більший інтерес з огляду на спрямованість нашого дослідження викликає наукова по-
зиція Т.Л. Антонової, яка в межах своєї дисертації запропонувала систему нормативного 
регулювання поводження з відходами. До цієї системи, на думку вченого, належать 1) норми 
міжнародного законодавства, які врегульовують окремі питання у сфері поводження з відхо-
дами на міжнародному рівні; 2) норми національного законодавства, які визначають правову 
регламентацію здійснення окремих операцій щодо поводження з відходами, а саме: а) акти 
Верховної Ради України; б) акти Президента України; в) акти органів виконавчої влади (акти 
Кабінету Міністрів України, акти центральних органів виконавчої влади, акти місцевих ор-
ганів виконавчої влади); г) акти органів місцевого самоврядування [5, с. 9].

На наш погляд, система екоресурсного права України має будуватися навколо норма-
тивного регулювання управління побутовими відходами як функції публічної адміністра-
ції України. Тобто зі всієї сукупності норм законодавства України про відходи ми маємо 
виокремити ту частину норм адміністративного права, яка регулює здійснення цієї функції 
публічної адміністрації України. При цьому необхідно зважати на те, що такі норми є в різ-
них джерелах права, які можуть мати різну юридичну силу.

У процесі побудови моделі екоресурсного права ми будемо відштовхуватися від сис-
теми джерел адміністративного права, яка запропонована Р.С. Мельником [6, с. 89‒105], 
адже сьогодні – це найкраща із запропонованих в адміністративно-правовій літерату-
рі моделей цієї галузі права. Перевагами цієї моделі є те, що вона виходить за межі ти-
пових для вітчизняної юридичної науки підходів до системи джерел певного правового 
утворення, які переважно вибудовуються завдяки законам України та підзаконним нор-
мативно-правовим актам і не зважають на такі важливі джерела права, як норми «м’якого 
права», юридичні акти ЄС, правова доктрина та інше. Із запропонованої вченим системи 
джерел адміністративного права України ми хотіли б запозичити перелік джерел адмі-
ністративного права та з’ясувати те, чи присутні всі виокремлені вченим види джерел 
адміністративного права в межах екоресурсного права як підгалузі особливого адміністра-
тивного права України.

Отже, систему джерел екоресурсного права України ми будемо вибудовувати, зважаю-
чи на те, що, по-перше, відповідні джерела права містять норми адміністративного права, які 
регулюють здійснення публічною адміністрацією України функції управління побутовими 
відходами в Україні та, по-друге, ми маємо зважати не те, чи мають такі джерела права ста-
тус чинного законодавства України або вони зможуть отримати такий статус у перспективі.

До чинних джерел екоресурсного права України ми віднесемо такі:
– норми міжнародних договорів, присвячені окремим аспектам управління побутови-

ми відходами [7; 8; 9; 10; 11; 12; 13];
– норми національного законодавства України, які регулюють управління побутови-

ми відходами: 1) норми екоресурсного права, які містяться в законах України, наприклад 
[2; 3; 14; 15; 16]; 2) норми екоресурсного права, які містяться в а) підзаконних норматив-
но-правових актах, виданих органами державної влади та їхніми виборними та посадовими 
особами: актах Верховної Ради України [17], актах Президента України [18], актах Ради 
національної безпеки та оборони України [19], актах Кабінету Міністрів України, наприклад 
[20; 21; 22; 23; 24], актах міністерств та інших центральних органів виконавчої влади Укра-
їни, наприклад [25; 26; 27], актах місцевих державних адміністрацій, наприклад, [28; 29];  
б) актах органів місцевого самоврядування, наприклад [30; 31];

– судові рішення як джерела екоресурсного права [32];
– правові звичаї як джерела екоресурсного права.
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До джерел права, які можуть отримати статус джерел екоресурсного права, ми відне-
семо такі:

– акти органів влади АРК, присвячені управлінню побутовими відходами;
– юридичні акти ЄС, які торкаються питань управління побутовими відходами, 

наприклад [33];
– правову доктрину.
Висновки. У результаті проведеного дослідження можна зробити такі висновки:
1. Законодавство України не містить чітко впорядкованої системи джерел права, які 

регулюють порядок здійснення публічною адміністрацією України функції управління побу-
товими відходами. Фактично законодавство України про відходи не відокремлює норматив-
не регулювання управління побутовими відходами від управління іншими видами відходів. 
З огляду на це необхідно визначити чітку логічно побудовану систему джерел екоресурсного 
права України для того, щоб: а) приватні особи знали свої права та обов’язки, межі дозволе-
ного у сфері управління побутовими відходами в Україні; б) суб’єкти публічної адміністра-
ції України чітко розуміли ті завдання, які перед ними ставляться в цій сфері, межі та зміст 
своїх повноважень, а також межі своєї діяльності стосовно приватних осіб; в) щоб суди під 
час здійснення правосуддя у справах, пов’язаних із побутовими відходами, досконало знали 
зміст прав, свобод і законних інтересів приватних осіб і повноваження суб’єктів публічної 
адміністрації у сфері управління побутовими відходами в Україні.

2. До системи чинних джерел екоресурсного права України ми віднесемо такі: 1) нор-
ми міжнародних договорів, присвячені окремим аспектам управління побутовими відхода-
ми; 2) норми національного законодавства України, які регулюють управління побутови-
ми відходами в Україні: 2.1) норми екоресурсного права, які містяться в законах України; 
2.2) норми екоресурсного права, які містяться в підзаконних нормативно-правових ак-
тах, виданих: а) органами державної влади та їхніми виборними та посадовими особами: 
актах Верховної Ради України, актах Президента України, актах Ради національної безпе-
ки та оборони України, актах Кабінету Міністрів України, актах міністерств та інших цен-
тральних органів виконавчої влади України, актах місцевих державних адміністрацій; б) ак-
тах органів місцевого самоврядування; 3) судові рішення як джерела екоресурсного права;  
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